
"И спомен, и копнеж едновременно…": Литературни преображения на 
българския фолклор 

 

Целева аудитория: руски туристи, включително организирани групи ученици. 

Цитатът, включен в названието на маршрута, е от Богомил Райнов - от Предговора 
му към книгата на неговия баща Николай Райнов «Български приказки».  
 
Богомил Райнов пише: 
«Най-хубавите приказки са създадени от народа. Това, разбира се, не значи, че 
всеки човек от народа може да ти разкаже приказка. Добрият разказвач носи в 
себе си една рядка дарба: той притежава силата да вдъхва живот на приказните 
образи, съгрявайки ги с пламъка на чувството и въображението си. Той не е 
механичен говорител на колектива, а творец, който влага в повествованието, което 
му е завещано, цялото богатство на собствената си душевност. 
 
«Така те [приказките] ще продължават да живеят — и спомен, и копнеж 
едновременно.» 
 

 

На 14-годишна възраст Антон Страшимиров заедно с приятеля си извършва първото си голямо 

пътуване из страната и то се превръща в сериозно изпитание за детските им възможности.  

Двамата приятели тръгват от  Варна пеша, без всякакви средства, и посещават Бургас, Сливен, 

Казанлък, Габрово, Търново, Шумен и пак се връщат във Варна. Като следваме примера им, ние 

също тръгваме почти по същите места, като се опитваме да видим България през очите на 

бъдещия писател, който е търсил вдъхновение в културата на своя народ, фолклора, в народното 

творчество. 

По време на пътуването ние ще се срещнем с Елин Пелин, Кирилл Христов, Георги Райчев, 

Николай Райнов,  Йордан Йовков и др. Тези писатели са родени почти в един и същ период – през 

последната четвърт на  XIX век – в периода на сериозните, най-значимите в историята на България 

промени. Надарените творчески младежи  търсят вдъхновение в народното творчество, затова за 

тях е  важно да се запознаят с живота на своята родина.  Както се изрази после Антон 

Страшимиров, «всяко творчество трябва да се корени в народната душа…». 

Ние ви предлагаме да извършим подобно пътешествие из България и да се запознаем с 

културните и природните реалии, които са заложени в народните поверия и легенди и по-късно са 

вдъхновили споменатите писатели.  Пътешествията, странстванията са част от приказните мотиви, 

така че и ние с  вас ще създадем своя „приказка“.   


